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THEODOR PALLADY ŞI TENTAŢIA ABSOLUTULUI 

"Libertatea şi !Pacea - i ată două năzuinţC' ale unui  mare artist uman ist 
care, prin unitatea operei , prin spiritul lucid �i pătrunzi'itor . a n imat de 
dorinţa lăuntrică de înţelegere şi i ubire, continuă să rrăm înă U !1 exemplu 
d''  1dăruir2 ş i  probitate artist icii - 'fhcodor Pallady. 

Tinzînd mereu spri� realizarC'a unei opere de artă şi n u  a unei simple 
pi cturi , el a devenit creatorul „poemului pictural", poem ce n u  poate 
fi înţeles dedt pri n el î nsuşi şi nu prin raportare la contingent, pentru 
c[1 este o „lume" limită , pe care Theodor Pallady caută s-o pătrundă 
pînă în adîncuri prin armonii constructive �i cromatice. Arta lui Pallady 
s-a născut din nevoi a  „de a privi, de a vedea dincolo de !aparenţa lµcru
r ilor" 1 pentru a afla „esenţa însăşi a vieţii"2, dovedind o putere analitică 
şi un spirit de s intez[t cu totul deosebite. Ea este rezultatul eforturilor 
unui gînditor de transpunere artistică a poeziei naturii umane şi obiec
tuale, conform unei ordonări intelective a propriei s.enzi tiv i tăţi - ipos
tazi'i s ubiectivă din care lumea nu mai fusese pri vită.  Pentru că djncolo 
de subiectele asupra cărora s-a oprit, artistul s-a i mplicnt şi s-a expli
ca t  pc si ne prin „Linii, forme şi culori " .3 

Gîndirca artistică-plastic[1 a lui  Pallady , aşa cum poate fi c:a dedus[1 
din multiplele idei presărate de-a lungul j urnalului său intim , este re
ductabilă la un nucleu ce cupri nde trei etape distincte : „Concepţ ie-Con
�trucţie-Execuţie"4, toate la fel de i m portante în 1constituirea unui sistc>m 
d<• atitudin i-valori . 

l n  nevoi a de depăşire a realităţ ii date,  arta, conform conn'pţiei lui 
Theodor Pallady, trebu ie să tread1 dincolo de aparenţele senzoriulc em-
piricc pentru a putea „să vezi caracterul "5 , „armonia lucrurilor• ·G ,  întru
cît „obiectul în sine este fără val oarc"7 atîta t imp cit artistul nu iii trans
feră prin creaţie sensibili tate temperamental�• . transformînd sugesti3 
s implă în substanţă vitală . Ea -este o perm anentă i ncitare către descope-
rirea adevărurilor fundamentale ale l u m i i ,  „o întrebare pe care ţ i-o pui 

1 Tn. Pallady - Jurnal, Ed. Mer·idiane, Bucureşti, 1966, p. 6 1 .  
2 Ibidem, p.  16.  
3 Ibidem, p. 73. 
'• I bidem, p.  70. 
5 Ibidem, p. 42. 
6 IbidC'm. 
7 Ibidem, p.  22. 
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tot mereu ţie î nsuţi"a. Deci, în ceea ce !priveşte concepţia „Opera de artă 
este expresia unei emoţii analizate, decantate, trecută prin filtrul gîn
d ir ii". 9 

Subordonată 1gî ndirii logice, esenţialului, construcţia trebuie „eliberată 
de toate inutilităţile1 1 10, căci numai aşa se poate ajunge la popasul atît de 
rar care îmbină frumuseţea, ritmul şi armonia. Parte integrantă a crea
ţiei, construcţia a re rostul de a exprima o emoţie iprin raporturi de  asam
blaje, ea subliniind ritmurile odată cu ordonarea culorii .  

:In execuţie, limbajul pictural al lui  Pallady, care prelungeşte spiritul 
artei medievale româneşti11 prin opţiunea sa evidentă pentru tente 
µlate, într-o cromatică surdinizată, în tonuri palide, caută în permanenţ1 
„expresia formei, felul -în care ea este văzută, desenul ei"12. El este re
zultatul luptei permanente între materie şi spirit, între dozajul acestora. 
Orice sensibilitate picturală, cromatică , rămîne însă incoerentă făr;i 
formă, fără desen. 

Nu trebuie să confundăm igîndirea artistică, sau mai bine zis viziunea 
artistică a lui Theodor Pallady, cu trimiteri directe la realizarea plastică , 
cu concepţia despre artă în general , mult mai largă işi mai profundă. Na 
lipsit de interes ni se pare în această direcţie o scurtă analiză a preferin
ţelor artistului din domeniul muzicii ,  plasticii şi literaturii. Dacă muzic;1 
lui Beethoven o considera „sublimă" prin aerul ei de solemnitate, semn 
al marii arte, pe Leonardo da Vinci îl admira fără rezerve, considerîndu-1 
singurul pictor care „atingea prin finit infinitul"13. Iată aprecieri în care 
exprimarea ideii de absolut, aşa cum o înţelegea Pallady este, credem, 
explicită. Cîteodată arta produce chiar paradoxuri. Astfel, la Cezannc 
. ,Lipsa lui de talent a dat naştere geniului său" 14, Ingres „aparţine tutu 
ror epocilor"15 datorită calităţilor sale excepţionale de desenator şi rigori i 
în concepţie, Delacroix „un mare pictor romantic"16 prin forţa expresiei 
plastice nu reuşeşte totuşi să-l egaleze pe Vameşul Rousseau în ceea ce 
priveşte puterea de sugestie a culorii. Se poate observa că Pallady s-a 
oprit, prin aceste notaţii, mai ales asupra unor trăsături cu �aracter uni
versal ce îi păreau a marca destinele artei. 

Vasta sa cultură literară a avut ca nucleu operele lui Montaigne, 
Racine, Shakespeare, Thomas Hardy, Marcel Proust, Nietzsche, Goethe, 
Mallarme, Alfred de Vigny , Baudelaire17. Faptul că adesea recita din 

8 Ibidem, p.  1 13. 
9 Ibidem, p. 129. 
10 Ibidem, p.  28. 
1 1  Observaţie făcută pentru prima dată de Tudor Arghezi în 1925 şi reluată apoi 

sub diferite aspecte de către G. M. Cantacuzino, Petru Comarnescu, Dan Grigorescu, 
Anatol Mândrescu, Radu Bogdan, Barbu Brezianu, Sorin Ulea, Mihai Ispir. 

12 Op, cit., p. 53. 
13 Idem, p. 27. 
14 Idem, p.  29. 
15 Idem, p. 29. 
16 Idem, p. 29. 
17 Ibidem, p. 39. 
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Alfred de Vigny, Baudelaire, Mallarme sau pagini întregi din Villiers de 
l'Isle Adam18 demonstrează că a găsit la aceştia expresii ale artei apro
piate de simţirea şi raţiunea sa. 

„Poemele filozofice" ale lui Alfred de Vigny în care omul, supus desti
nului său, trebuie în permanenţă să facă efortul de a cunoaşte ceea ce i 
se ascunde, să rămînă demn în ciuda faptului că adesea este pîndit de 
deziluzie, vibrează în spiritul lui Pallady prin caracterul lor sobru, pro
fund şi reflexiv : „întindem braţele către ·o Ţintă supremă . . .  şi dispărem 
fără s-o fi cuprins înt braţe . . .  „ . 19 

Prezenţa intimă a lui Mallarme în creaţia lui Pallady se 'face pe dou:t 
planuri : în concepţia despre perfecţiunea formală tşi transformarea 
unor simboluri poetice, cu implicaţii filozofice, în motive plastice, amîn
două subordonate setei de absolut. Mai importantă şi mai plină de semni
ficaţii ni se pare a fi corespondenţa simbolurilor folosite cu aceeaşi sem
nificaţie la cei doi artişti. Astfel sînt simbolurile : evantaiului, o lumr> 
uşoară, intimă, plină de farmec şi de seducţia muzicii, un spaţiu ondula
toriu ce închide sau deschide o atmosferă, şi al oglinzii - corespondent 
al lumii reale, un univers mai pur, mai raţional. O privire panoramic<i 
asupra tablourilor lui Pallady, urmărind frecvenţa acestor motive este 
revelatoare : Lalele roşii şi pistol, Toujours du Baudelaire, Flori şi evan
tai, Vas cu cîrciumărese, Fotoliu albastru -- Rochia verde, Gherghine şi 
rodii, Nud în fotoliu albastru, din colecţia Muzeului de Artă al R.  S .  Româ
nia ; Nud în chaise longue, Nud în fotoliu, Nud în interior, Nud-Melan
colie, din colecţiile Muzeului de Artă din Constanţa ; Flori şi banane, 
Vas cu margarete, Margarete şi lămîi, din colecţiile Muzeului din To
palu ; Femeie cu lalele, Cleopatra, Nud în fotoliu albastru, din colecţii le 
Muzeului de Artă din Craiova şi exemplele ar putea continua. „Oglinda" , 
aşa cum apare ea la Pallady, nu reflectă, nu reproduce imaginea avută 
în faţa ei. Este o suprafaţă aproape translucidă, insinuînd o lume de 
dincolo de existenţă, o poartă de evadare către transcendent. 

Apropierea lui Pallady de Villiers de l'Isle Adam pare la început sur
prinzătoare. Modest ca om şi de o simplitate tipică scriitorului parnasian , 
l 'Isle Adam a fost un visător şi un imaginativ. Dar spiritul scrierilor sale, 
asemănător cu acela al picturii lui Pallady, este incisiv şi complex , �n
lăturînd convenţii literare. Observaţia realistă acută, adesea solemnă şi 
gravă este pusă întotcleuna în slujba unui ideal. Iată elementele comune 
celor doi . 

Nu întîmplător Pallady şi-a intitulat unul dintre tablouri Toujours 
du Baudelaire. Se pot descoperi o serie de elemente comune care le defi
nesc creaţia. Pentru amîndoi natura este un templu în care omul se sim te 
însingurat ; realitatea nu mai este univocă, ea fiind exterioară şi inte
rioară. Către cea de a doua se îndreaptă creaţia lor - este lumea adevă
rată ce există dincolo de aparenţe şi în care armonia joacă rolul primor-
dial. O tainică difuzare a sunetului prin intermediul imaginilor de instru-

te Cf. mărturisirilor lui Ionel Jianu - Pallady, Ed. Căminul Artei , Bucureşti, 1977 .  
19 Ibidem, p. 1 13. 
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mente muzicale, sugerată şi de surdinizarea tonurilor cromatice, subtili
tatea parfumului florilor, această prezenţă cu „trup neîntrupat" - curo 
spunea Sartre - apariţii permanente î n  naturi statice şi compoziţii cu 
nud, constituie de fapt „metoda corespondenţelor" în  spiritul căreia 
Pallady a conceput şi a creat. Adesea culorile capătă la Pallady aceeaşi 
semnificaţie pc care o au în poezia baudelairiană. Violetul şi Rozul - cu
lori predominante în naturile statice de maturitate la Theodor Pallady -

sînt : primul, culoarea cc pîlpîie între taina înserării şi lumina zilei , 
sugerînd mistere nedezlegate, culoare îndrăgită de Baudelaire, asemuitl1 
cu un „jar ce se stinge dicolo de o perdea de azur":.!o, folosită cu aceeaşi 
valoare şi de Pallady ; cea de .a douC)., rozul, culoare cu treşăriri vioaie, 
dar şi nostalgii neb[inuite „descop2rind în frivolitate o scăpărare de ex
taz·'-1 .  Şi toate acestea îmbrăcate într-un aer de solemnitate care era, 
atît pentru Baudelairc cit şi pentru Pallady, semnul marii arte. 

Dacă ne oprim privirea asupra operei lui Pallady este imposibil să nu 
observăm unitatea existentă între ideile teoretice despre artă şi execuţie. 
Tematica restrînsă a operei, limitare voită, este rezultatul unei opţiuni 
care îi oferă artistului posibilitatea atingerii idealului său a:r:-tistic şi este
tic, iar nu o suficienţă creatoare. 

Compoziţiile cu nuduri sînt rodul unor căutări, al unor î ncercări de a 
găsi soluţia unei probleme de reordonare a spaţiului, de. transformare · a 
sugestiilor simple în forme vi tale. Acceptarea formei naturale nu · în
seamnă însă supunere la obiect, ci supunerea formei naturale, logicii şi 
senzivităţii artistului, puterii sale de sinteză. În Cleopatra (Muzeul de 
Artă din Craiova) , Femeia şi merele (Muzeul de .Artă al R. S. România) 
sau Femeie culcată (col. Dumitru Rădulescu), . Pallady renunţă la păstra
rea proporţiilor pentru a valorifica „corespondenţele" ritmice între un
ghiularităţilc suprafeţelor. Departe de a fi nişte ipostaze fizice, nudurile 
pictate de Pallady sînt adevărate caractere, expresii ale formelor, ,,dozaj 
al materiei şi al s piritului"22. 

Pallady nu a fost „fidel" naturii ,  el a creat o alta mai tainică, izvoritt1 
din intelect. A ştiut să privească şi să intuiască frumosul în  obiecte 
aparent fără semnificaţii , dar care, prin asociaţie, au căpătat monumen
talitate. Naturile moarte sînt un act revelator al gustului artistului pentru 
armonie cromatică şi spaţială. Fără a substitui obiectelor nişte metafore 
excesive, el a alăturat trăsături.lor esenţiale ale acestora „tonalitatea" 
proprie. Chiar dacă punctul de plecare în naturile moarte esite unul rea
list, subiectivitatea şi senzitivitntea joacă un rol primordial. Acesta este 
sensul următoarelor cuvinte consemnate de Pallady în jurnalul său : 
„S:l depăşeşti obiectul . . .  care nu trebuie să fie decît un punct de ple
care pentru a exprima ceea cc vedem noi . în el . . ."23. Folosirea leit-moti-
vului, pe care l-a întrebuinţat în mai toate compoziţiile sale, împreună 

2ll Ch. Baudelaire - Le Crepuscule du Soire, Pleiade, p. 315. 
· 21 Jean Pierre Richard - Profunzime la Baudelaire, în Poezie şi profunzime, Ed . 

Univers, Bucureşti, 1 974, p. 1 13.  
22 Op. cit., p. 123.  
23 Ibidem, p.  33. 
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cu corerspondenţele cromatice, l-au dus pe Pallady la concretizarea că 
arta „este un limbaj mut, o presurtare"24 a lumii materiale. 

Nu numai nevoia permanentă de autocunoaştere, de pătrundere a 
tainelor naturii prin intermediul eu-lui, l-a făcut pe Pallady să se oprescă 
cu deosebire asupra propriei figuri (Autoportretele din col. Zambaccian, 
Muzeului de Artă din Craiova, col. Octavian Fodor), cit mai ales dez
gustul în faţa caracterelor josnice care-l înconjurau. Este observaţia 
pe care o nota Pallady în Jurnalul său şi care a trecut neobservată pînă 
acum, mai ales în ceea ce priveşte implicaţiile ei în cadrul operei : „E 
sigur că nu-i lucru firesc, ci patologic, să-ţi fie atît de silă de semenii tăi. 
Sau poate rezultatul maniei de a desena într-una, de a privi, nu fără a 
vedea (din păcate) atitudinile, chipurile lor ; de a descoperi cursurile lor 
congenitale. . .  Cite meschinării surprinse, cită vulgaritate . . .  "25. Perma
nenta fugă de vulgaritate, de trivialitate se observă la Pallady mai ales 
în compoziţiile cu nuduri,  acolo unde evită „descrierea" modelelor, carac
terizarea lor. Cei care i-au imputat artistului lipsa unor portrete adevă
rate în aceste compoziţii nu au cunoscut aceste simţăminte intime care 
s-au transformat la Pallady în principii estetice. 

Scriind despre Pallady, Oscar Walter Cisek observa, încă din 1925 că 
„În arta lui l'allady, stilul este omul însuşi. Nu e un costum de carnaval, 
un vas cu ajutorul căruia se fac experienţe cMmice. în pictura aceasta, 
trecerile se fac încet şi organic. E o plantă care are şi frunze şi flori şi 
roade coapte. Frunzele şi  roadele cresc însă din esenţa aceluiaşi spirit". 
i\ceastă caracterizare a stilului lui Pallady, care pleacă de la definiţia lui 
Buffon, este întrutotul adevărată. Ceea ce am mai putea adăuga legat de 
stilul artistului este funcţia duală a structurii tablourilor sale : logică şi 
sensibilă,  armonios întrepătrunse de spiritul unei etici morale şi estetice. 

La fel ca şi Goethe, Pallady şi-a iubit demonul - armonia absolutu
lui -, pentru care a trăit, a sperat, a creat. A regretat profund că nu 
a putut atinge idealul suprem către care şi-a îndreptat continuu efortu
rile creaţiei, acela de a spune totul într-o formă - perfecţiounea : „Căci 
nimic din ce am visat în absolut nu se înfăptuieşte aşa cum am dorit sau 
am visat• •26. Şi a suferit pentru că a încercat imposibilul, asemenea lui 
Orfeu care a privit-o pe Euridice, deşi cunoştea restricţia Persephonei. 
Suferinţa unei conştiinţe angajate pe drumul fără sfîrşit al cunoaşterii, în 
„lupta intre materie şi spirit"27,  a fost izvorul operei sale prin care a 
căutat să dea un răspuns la întrebările existenţei, definind astfel locul 
şi rolul artistului în societate, în perspectiva trăirii absolutului . 

Este o dramii sisifică, pc care Pallady o notează cu spiritul său lucid, 
uşor sarcastic : „Drama omenească constă în această alergare fără de 
sfirşit" .28 

24 Ibidem, p. 72. 
25 I bidem, p. 27. 
20 Ibidem, p.  119. 
21 Ibidem, p. 123. 
:i s  Ibidem, p.  35. 
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